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Manager de la primul job, cu salariu pe măsură. O ambiţie periculoasă, care poate naşte genii, 
dar şi monştri.

Mulţi dintre cei care se prezintă la interviuri au CV-uri „bogate“, dar le lipseşte experienţa
Goana după succes începe din copilărie pentru mulţi. Atunci îşi aleg modelele. Influenţa familiei în 
acest proces este mai puternică la începutul copilăriei, explică sociologul Paula Tufiş, dar odată cu 
intrarea în şcoală, intervin profesorii, colegii, şi nu numai.

Un studiu realizat de un institut de cercetarea din Marea Britanie arată că, încă de la vârsta de şapte ani, 
copiii încep să-şi construiască un „centru multimedia“ în camerele lor, ce include console de joc, acces 
la internet şi playere MP3. Pentru că preferă să stea de vorbă cu prietenii pe reţelele de socializare, din 
ce în ce mai mulţi copii abandonează lectura sau chiar temele.

„Timpul petrecut de copii în faţa televizorului şi în faţa calculatorului pentru activităţi extraşcolare 
contribuie la apariţia unor modele alternative de urmat, câteodată în competiţie cu cele promovate de 
părinţi şi profesori“, explică Paula Tufiş.

Mai mult internet, mai puţine cărţi şi teme

Apropierea tot mai mare de lumea fictivă a internetului duce la o depărtare tot mai mare de lectură, 
explică şi psihologul Hanibal Dumitraşcu. Mirajul lumii virtuale diminuează capacitatea tinerilor de a 
interacţiona, „abilităţile de comunicare bazate pe sentimente, pe dragoste, dar şi capacităţile cognitive 
care ne leagă de ceilalţi“.

Acest univers artificial, care le satisface în orice moment orice fel de dorinţă, îi face să creadă că totul 
este posibil şi în lumea reală.

Sociologul Lazăr Vlăsceanu crede însă că mai există o categorie de efecte „profund pozitive“. Şi 
anume, apariţia unui nou tip de tineri care nu mai sunt focalizaţi pe carte, ca vechea generaţie „care 
mirosea cerneala“, ci au toată informaţia pe Google şi dezvoltă o atenţie distributivă incomparabil mai 
mare decât părinţii pentru care era de neconceput să asculţi muzică, să stai de vorba cu un prieten 
online şi să cauţi informaţie, toate în acelaşi timp.

La fel, şi spiritul critic al acestor tineri este mai dezvoltat, pentru că au de-a face cu un volum foarte 
mare de informaţie şi trebuie să înveţe rapid ce este de încredere şi ce nu.

Psihologul Dumitraşcu spune însă că, de cele mai mult ori, copiii nu au maturitatea necesară pentru a 
testa informaţiile pe care le livrează lumea virtuală şi că această responsabilitate ar trebui să le revină 
părinţilor şi educatorilor.

Modelele pe care tinerii le importă însă din lumea supertehnologizată în care trăiesc tind să fie însă cele 
promovate de presă - cântăreţii, actorii sau vedetele TV - după cum arată un studiu realizat în 2007 de 
Fundaţia Soros România.



Pretenţii mari, experienţă lipsă

Rezultatul? O generaţie care se gândeşte să ajungă cât mai repede cât mai sus, fără însă a pune mare 
preţ pe cunoştinţele pe care ar trebui să le acumuleze sau etapele pe care ar trebui să le parcurgă. Aşa 
apar, la interviurile de angajare, tineri care au trecut în CV o facultate, dar nu ştiu să vorbească corect 
gramatical, sau cei cu mai multe facultăţi, dar fără experienţă.

„Un CV în care apar multe facultăţi, dar niciun pic de experienţă practică nu prezintă încredere. Este 
vorba de un teoretician fără pic de pragmatism, un om care vrea să acumuleze foarte multe cunoştinţe 
teoretice şi nu ştie, de fapt, nimic practic sau, având două facultăţi diferite, nu ştii, de fapt, ce vrea el să 
facă“, spune Daniela Necefor, managing partner la Total Business Solutions.

Există şi cazuri, destul de multe, de tineri absolvenţi care nu au niciun pic de experienţă, dar nu acceptă 
salarii mai mici de 400 de euro, preferă să stea acasă decât să se angajeze pe mai puţini bani, mai spune 
specialistul în resurse umane.

În ceea ce priveşte parcursul profesional al celor care ajung într-o poziţie de top foarte rapid, ajutaţi, 
uneori, şi de abilităţile de a comunica cu superiorii, paşii pe care nu i-au parcurs se resimt după câţiva 
ani. „Dacă cinci ani ai avansat foarte rapid, următorii trei te poţi aştepta să te dea un pic înapoi“, spune 
Necefor.

Depinde de perspectivă

Sociologul Lazăr Vlăsceanu spune că eticheta de superficialitate aplicată noii generaţii este discutabilă. 
„Pentru ei, eu sunt superficial, pentru că nu pot să mă uit decât la o carte. Muzica mă tulbură. Fiica 
mea, dacă n-are şi televizor, şi muzică, nu se poate apuca de treabă“, explică acesta.

La vremuri noi, obiceiuri noi

Timpul petrecut în faţa televizorului, computerului şi în compania consolelor pentru jocurile video a 
ajuns la aproximativ şase ore pe zi, potrivit unui studiu britanic publicat în „The Guardian“. Aşa s-a 
ajuns ca o treime din participanţii la studiu să spună că nu pot trăi fără computer.

Tinerii petrec atât de mult timp în faţa ecranului, încât au devenit manageri iscusiţi ai timpului lor liber, 
se mai arată în raportul cercetării, şi reuşesc să jongleze cu tehnologia pentru ajunge la un program 
zilnic de şase ore în care au parte de televizor, jocuri şi internet.

 Pe de altă parte, timpul acordat lecturii cărţilor s-a diminuat. Dacă 84 la sută din copii citeau de plăcere 
în 2006, procentul a ajuns la 80 în 2007 şi 74 anul acesta.

„Este foarte clar că mulţi copii comunică fluent, dar nu în sensul convenţional al cuvântului. Nu sunt 
cititori, sunt dependenţi de spellcheck (verificarea automată a ortografiei - n.r.)“, explică directorul de 
cercetare Rosemary Duff de la institutul ChildWise, care a realizat studiul.

„Ei sunt generaţia care abandonează tiparul şi hârtia, iar integrarea tehnologiilor şi modul în care fac 
trecerea între ele sunt impecabile. Ei navighează pe internet, vorbesc cu un prieten online şi descarcă o 
melodie, toate în acelaşi timp.“

Duff spune şi că este greu pentru generaţiile mai vechi să înţeleagă ce se întâmplă cu aceşti copii, 



pentru că cele două categorii comunică în moduri total diferite. Studiul a fost realizat pe 1.800 de copii, 
cu vârste între 5 şi 16 ani, din 92 de şcoli din Marea Britanie.

Criza pune presiune pe aspiranţii la funcţii

Daniela Necefor, de la Total Business Solutions, spune că tendinţa tinerilor de a se lăsa influenţaţi de 
personajele din presă şi a avea criteriul general în viaţă de „a câştiga banii foarte uşor, fără educaţie 
coerentă şi concretă“, este destul de nouă în România, apărută în „ultimii doi, trei ani“.

Pe aceştia îi caracterizează şi o încredere sporită în propria persoană. Iar principiul pe baza căruia se 
prezintă la interviuri este „fie ce-o fi!“. Dacă au succes, e bine primit, dacă nu, mai aşteaptă o jumătate 
de an, un an, doi acasă şi încearcă din nou, în loc să accepte un salariu mai mic, pentru a acumula o 
minimă experienţă într-un domeniu.

Monica Georgescu, Managing Consultant la Lugera & Makler, spune însă, din experienţa companiei pe 
care o reprezintă, că numărul persoanelor care vor să ajungă încă de la primul job într-o poziţie 
managerială nu este nici în creştere, nici în scădere în ultima perioadă.

Desigur, nu se poate generaliza, există şi candidaţi foarte bine pregătiţi, „care se dovedesc serioşi şi 
care ştiu ce vor”, mai spune Necefor. Iar situaţia de criză din economie schimbă datele problemei şi s-
ar putea să-i oblige pe cei care-şi caută joburi să mai scadă din pretenţii.

„Numărul persoanelor care caută în mod activ un nou loc de muncă a crescut. Astfel, potenţialii 
angajatori au posibilitatea de a realiza o selecţie foarte riguroasă a viitorilor angajaţi. Cu siguranţă, au 
prioritate cei cu experienţă, profil personal şi studii corespunzătoare cerinţelor postului pentru care au 
aplicat“, explică Georgescu. 

Ambiţioşi şi păgubiţi

Indiferent dacă sunt consideraţi o minoritate sau o categorie care începe să se extindă, tinerii motivaţi 
exclusiv pecuniar, de-abia ieşiţi din facultate, dar care vor rezultate imediate cu efort minim sunt o 
realitate pe piaţa muncii, spun specialiştii în Resurse Umane.

Pe aceştia îi motivează, în general, alegerea unor modele  care îşi doresc câştiguri multiple, atât 
financiare, cât şi de statut social, într-un timp cât mai scurt şi nu prea acceptă compromisuri.

„Singurele companii care pot încuraja şi angaja persoane pe poziţii care nu corespund experienţei şi 
cunoştinţelor lor sunt cele cu un management neperformant sau o cultură organizaţională precară“, 
explică Monica Georgescu.  Lipsa lor de productivitate va fi resimţită, într-un final, de angajatori. 


